拼营商环境 鹿城用好三把"金钥匙"

企业活力与创造力的激发,离不开 一个优渥的营商环境。

全力拼经济的当下,很大程度上也 在拼营商环境。各地铆足劲比拼之下, 考验着鹿城区营商环境的监督单位-鹿城区纪委区监委。

掘地三尺"挖"问题

"办事是否顺利,有没有遇到推诿 扯皮?""平时街镇站所过来检查多吗, 大概多久来一次,发现问题是先提醒你 们,还是直接开罚单?""企业发展中,还 有哪些难题或困扰需要进一步化解或 者提供帮助?"……

一家家企业走访,一个个问题搜 集,鹿城区纪委区监委相关负责人介 绍,争创全省营商环境最优城区,意味 着政府部门要真正以市场需求为导向 开展服务,既不"缺位"也不"越位",发 挥"店小二"精神,将营商服务做实做

鹿城为此专门搭建了营商环境 监督服务中心。中心依托亲清政商 关系监督平台"e 鹿亲清",探索搭建 政企沟通模块,实现涉企投诉全过 程跟踪、涉企服务全流程监督。企 业可通过线上线下多种途径对入企 服务、涉企执法的满意度进行评价, 对辖区营商环境等提出意见建议, 对态度粗暴 违规违纪等情况进行

除了线上"无时差"沟通,鹿城还进 一步结合区域、业态和类型分布特征, 筛选具有一定代表性的监测点和示范 点,由纪检监察干部作为"点对点"联络 员,一对一收集诉求、督办问题、反馈结 果和指导清廉民企建设等,实现政企沟 通的"心连心",也给越来越多的企业吃 上"定心丸"。

另辟新径"破"难题

当前,企业所面临的诸多发展难

题,更多的是政策突破的"难"。让营商 环境成为高质量发展新动能、区域竞争 新优势,需要部门与时俱进、不断创新 思路做法,持续破除有悖于市场逻辑的

以模拟审批为例,过去,从拿地 到开工,动辄四五个月的间隔,很多 人司空见惯或者习以为常——按照 流程走起来就是需要这么久。鹿城 区纪委区监委督促部门打破惯性思 维:针对全区新供地企业投资新建工 业类、仓储类项目,"一对一"超前辅 导意向企业规范编制材料文本,创新 土地出让联席会议和工业用地二次 开发联席会议"一次办"模式。这一 审批新模式,已让三晋鞋业项目、长 城搅拌和润新项目等项目在土地获 批3个工作日内,就完成了开工前许 可,最大限度减轻了项目业主的时间 和经济成本。

高位统筹、精准施策、融合创新,一 个个市场逻辑隐性壁垒的打破,进一步

激活了市场活力。2022年, 鹿城区363 个重大项目完成投资324.3亿元,完成

绵绵用力"攻"课题

营商环境没有最优,只有更优。在 打造优质营商环境上加力突破,是一项 需要绵绵用力、久久为功深入研究与实

"我们要跟企业家交朋友,真心实 意为他们排忧解难,同时构建亲清关 系,做到既亲近又清爽。"鹿城区一名纪 检干部说。本着用心服务企业、用情关 怀企业、用力支持企业的解题思路,鹿 城坚持问题导向,把企业的事情当成自 己的事情,用心用情用力服务,让营商 环境看得见、摸得着,成为企业实实在 在的获得感。

思想认识再深化、工作力度再加 大,优化营商环境,一"鹿"向前,"浙"里 永无止境

苍南社区治理:"独角戏"变"大合唱"

近日,苍南县灵溪镇玉和社区合景 天玺小区党支部和业委会依托上线不 久的"舒心住·E管家"微信小程序,就 物业企业是否更换征求业主意见。不 到3天时间里,590名业主进行了投票, 投票率达到98.3%。

据了解,玉和社区位于苍南县城核 心区域,下辖4个小区,常住居民超1.2 万人,是苍南首个全部由封闭式小区构 成的新型社区。随着人口不断集聚,业 主对业委会、物业服务企业认可度不高 等问题逐渐出现,如何把小区管理好、 把群众服务好,成为摆在玉和社区两委 面前的当务之急。

去年以来,借助现代社区和"共享 社·幸福里"建设的东风,苍南县以玉和 社区为试点,开展社区物业党建联建。 通过整合组织、住建、综合执法等部门 力量,统筹辖区内县卫健局、江滨小学、 农商行等单位资源,与小区党组织、物 业服务企业党组织等加入社区大党委, 党建一起抓、资源一起用、服务一起做、 问题一起解,变物业服务企业"独角戏" 为多方协同的"大合唱"。

"社区抓小区,'双向进入、交叉 任职'是第一步",玉和社区党支部副 书记、天和小区党支部书记兼业委会 主任陈明树对此有深切体会。据悉,

玉和社区4个小区党组织书记全部由 社区两委担任,其中有2人兼任业委 会主任。在此基础上,大党委建立定 期联席会议制度,开展服务联动、难 题联解、活动联办等"五联"行动,每 季度对业委会和物业服务企业进行 评价。经过一段时间的实践,不仅让 社区、业委会、物业服务企业联动变 得紧密,而且通过资源整合下沉,在 几个小区错位建设儿童游乐区、百姓 健身房、助餐点等"学习、成长、共享、 颐养"四大乐园,开展摄影、烹饪、插 花、养生等活动超百场。玉和社区也 因此被评为温州首批"共享社·幸福 里"五星级样板。

除此以外,苍南县在全县70个小 区派驻"邻里服务团",由乡镇中层干部 担任第一书记,配备社区民警、和事佬 等治理力量,常态化联系指导小区工 作,协调解决环境噪音、占用公地等邻 里纠纷300多件。

"下一步,我们将进一步建强小区 党组织和业委会队伍,深化社区物业党 建联建机制,着力下沉力量资源,建立 物业星级评定、红黑榜、积分制等机制, 提升服务水平,切实增强群众获得感、 幸福感、安全感。"苍南县委组织部负责

"山海"合作升级 群众就医方便

"前两年都是温州和龙港往返看 病,知道温医大附一院的医生在龙港坐 诊后,我特地带父亲过来咨询病情,节 省了不少时间和精力。"近日,龙港市民 朱先生在龙港市人民医院新成立的名 医工作室中,享受到了家门口的优质医 疗资源。这是继龙港市与温医大附一 院"山海"合作后的再度升级,为当地市 民缓解了看大病难的问题。

2021年,浙江省启动实施医疗卫 生"山海"提升工程——优质医疗奔向 山与海。温医大附一院与龙港市达成 "山海"合作,全面托管龙港市人民医 院。自"山海"合作工作开展以来,温医 大附一院根据龙港市人民医院医疗短 板,"量身定制"专家选派方案,推进胸 痛、卒中、急救创伤三大医疗救治中心 建设,做优做强影像、病理、检验三大共 享中心,全力助推龙港院区医疗技术与 硬件大提升。

此次成立的名医工作室包括心血 管内科、消化内科、外科、妇产科四大专 科,根据龙港市人民医院的实际需求, 温医大附一院加大四大专科扶持力度, 每周派遣四名相关科室专家前往坐诊, 通过病区查房、因地制宜开展可行的介 人诊疗等,全面提升四大专科的综合实 力,逐步实现"大病不出龙港"的医疗愿 景,更好地为当地百姓服务。

"龙港院区原本的医疗技术水平相 对薄弱,三四级手术并不多,但是'山 海'合作以后,三四级手术整体提升了 295%,接近原先的三倍。接下去,我们

力争把省级三甲医院的医疗技术水 平,平移至县级医院,为群众医疗健康 保驾护航。"龙港市社会事业局党委委 员、龙港市人民医院党委书记陈肖俊 表示。据统计,龙港院区2022年共开 展手术3280例,较上年同期增长 3.8%; 其中三四级手术 1697 例, 较上 年同期增长32.89%,介入手术总例数 1218例,成功率100%。龙港县域就诊 率为47%,较"山海"合作前提升了 13.79个百分点。

模范典型引领 锻造铁纪队伍

"一年来,全市公安机关涌现出一 批勤廉模范,共有105个集体和649人 次受表彰。我们要发挥好先进典型的 示范引领、以点带面作用,纵深推进清 廉公安建设走深走实。"近日,瑞安市清 廉公安建设推进会提出,以廉治警锻造 公安队伍。

近年来,在瑞安市纪委市监委指导 下,瑞安市公安系统通过立体式监督、 多样化教育,打造党和人民信得过、靠

得住、能放心的新时代公安"三能"铁 军。

走进瑞安市公安局陶山派出所,仿 佛走进了廉政文化公园,影音课堂、图 文展厅、廉政文化墙、阅览厅、休闲警苑 等营造了良好的廉政氛围。清白做人、 清廉从警,在瑞安市公安局东山派出 所,新警员工作第一课便是廉政课,围 绕党纪条规、廉政准则等内容的交流讨 论,延伸到各个角落。

在瑞安市纪委市监委指导下,瑞安 公安按照"一队一品牌,一所一亮点", 创建了东山派出所、陶山派出所、马屿 派出所、特巡警大队等首批7个清廉示 范点。今年以来,瑞安公安还组织实施 "队伍素质提升年"活动,搭建全警廉政 教育课堂,采取点单式教学,向全体干 警解读常用纪法,规范执法行为,增强 公安干警拒腐防变能力。

为规范队伍管理,瑞安开发上线

"1+6+N"队伍管理智治平台。借助该 平台,列出问题清单、整改清单,特别 是针对疑似有廉政风险的行为,累计 发出预警1697条。同时,当地运行 "常态督查+突击抽查+日常检查"的 三层监督联动机制,对重要环节、重点 岗位、重点人员开展实时、全程监督。 去年以来,共开展现场督察123次、网 上督察巡查单位14235个次,及时拧 紧安全阀门。



-村百余姓 -堂百家宴

日前,在龙湾区海滨街道宁村,村 民举杯互道祝福。当日,有"中华姓氏 第一村"之称的宁村举行百家宴活动, 百余个姓氏2000多人欢聚一堂,畅叙

据了解,宁村建村已有600多年历 史,明朝抗倭名将汤和率部驻扎于此,有 事则战,无事则耕,来自五湖四海的将士 们就地安家落籍,世代繁衍至今,这也是

宁村姓氏多的主要原因。 苏巧将 王策 张银燕 摄

服务提质"复活"非遗

谢甜泉 陈婧雅

揉面、擀皮、包馅、起饼……半个小 时左右,麦饼香气便从炉子里飘了出 来,一时间鲜香四溢。在永嘉,一个麦 饼师傅在案板前忙活一天,可以卖出近 200个麦饼。表皮松脆、内质软糯、油 而不腻、鲜香满口的麦饼,让众多来到 永嘉的食客念念不忘。

日前,包括永嘉麦饼制作技艺在内 的3项非遗项目入选第六批浙江省级 非物质文化遗产代表性项目名录。聚 焦非遗保护传承工作,永嘉不断提升服 务质效,落实税惠政策,助力非遗活力 涌现,助推传统文化传承与发展。

一人料百味,一味总关情。麦饼是 根植于乡土的"永嘉非遗地标",延续着 一方百姓生计。永嘉王大妈食品有限 公司是永嘉当地率先注册商标的麦饼 商户之一,在经营过程中曾遇到资金紧

当地税务部门实地走访了解情况 后,针对行业的特点和优势,定制农副 产品政策礼包,宣传、落实相关税费优 惠政策,以"成长套餐"式的个性化服务 减轻企业压力。得益于永嘉精准的农 业产业画像,"王大妈麦饼"通过"自家 经营+商标授权加盟"模式,实现了从 县城巷弄到全国布局、从独门小店到 32家门店的精彩蝶变,年产值超1500

无独有偶,省级非物质文化遗产 "永嘉陈氏蛇伤疗法"的传承人陈俊标 也一直牵挂着非遗的传承和发展,去年 以来享受的税惠政策让他颇感欣喜。 "我们将这些省下来的'真金白银'投入 在蛇伤意外救治和蛇药产品研发。"陈 俊标说,下一步,他计划创办蛇文化博 物馆,打造蛇伤救治"金名片",让这一 冷门行当能够"遗"脉相承。

楼宇经济 拔节生长

徐冰晶 张宇伟 江维海

作为鹿城首批楼宇经济标准化创 建试点单位之一,今年以来,鹿城区南 汇街道充分发挥楼宇经济和总部经济 的聚集和辐射带动作用,运用好"垂直 产业园"优势,其将作为撬动区域经济 高质量发展的又一支点。

今年以来,南汇街道全力冲刺楼宇 经济,固定投资总量超7亿元、招引企业 23家、助企走访100人次。据悉,目前 该街道共有重点楼宇25栋,其中亿元楼 5栋,百亿元楼1栋,保利天际、电信大 厦等6栋新楼宇计划招引300余家企 业,解决就业超1.2万人次。楼宇经济 逐渐成为该辖区经济发展的特色亮点。

"街道积极践行弘扬'四千'精神,

主动服务和融入新发展格局,通过加强 党建引领金融、人才和招商等攻坚项 目,高质量打造楼宇经济示范窗口。"南 汇街道相关负责人表示,街道充分发挥 楼宇党委堡垒作用,建立"红色管家+楼 宇专员"服务机制,重点解决企业落户、 招商对接、人才招引、政策宣讲等事项 180余件,努力打通楼宇服务"最后一公

2022年,南汇街道完成固定资产投 资额81亿元,各结构性投资额较去年同 期大幅提升,全年人均可支配收入达 98775元,同比增长16%。动员申报并 获评通过省科企业17家、国科企业30 家、高新技术企业3家、领军型人才项目 2个,为鹿城高新技术企业与战略新兴 产业提供了大量新鲜"血液"。

春耕保电 贴近服务

李法源 徐明

为准确了解春耕客户用电需求,保 障农户春耕期间供电安全稳定,国网浙 江电力(苍南灵溪)红船共产党员服务 队近日对苍南县灵溪镇灵江片区春耕 设备及线路进行走访检查。

当前正值春耕关键期,农业等排灌 设备用电量也在逐步攀升。为此,国网 苍南县供电公司提前行动,结合辖区用 电情况,按照"一村一案"制定春耕保电 方案,实行"党建+优质服务",因地制 宜组织开展农村用电安全宣传普及活 动,积极帮助农户解决农业生产用电的 实际困难。检查期间,国网浙江电力 (苍南灵溪)红船共产党员服务队深入 乡村田间,主动走访村民、大棚种植户, 指导农户排查表后配电设施、用电设备 的触电、火灾等隐患,认真聆听客户对 电力方面的意见及建议。

在高效落实春耕春灌供电保障方

面,国网苍南县供电公司优先对农业生 产用电建立快速响应机制,"一站式"办 理涉农用电的申请、复电、增容等业务, 开辟春耕春灌用电"绿色通道",简化流 程手续,缩短办电时间,全力满足客户 需求。同时,该公司还充分运用后台监 测系统,及时消除用电异常情况,确保 春耕春灌期间电力可靠供应。国网苍 南具供电公司纪委组建3个供电服务 专项监督小组,通过现场走访、电话回 访和查看系统台账等方式,在春耕春灌 期向农业生产用户了解供电人员是否 存在吃拿卡要等违规行为,织牢春耕 "护廉网"。

服务队走访检查中,还对周边线路 逐基进行巡视,并深入村民家中对内部 线路、耕作设备进行全方位"体检"整 改。同时进行安全用电指导和宣传,发 放安全用电手册和电力设备保护条例 等宣传资料,讲解春耕春灌期间安全用 电注意事项和农业电价优惠政策。

·个创新 订单暴增

李艺 赖淼莲

一天只睡6个小时,夜里睡在车间 附近,随时准备解决技术问题……近 日,走进位于泰顺罗阳众创园的温州市 泰芯电子有限公司,负责人陈维钩正处 于"既兴奋又焦虑"的赶工状态。

陈维钩有着多年电子电路制造和创 业经验,四年来投入1000多万元,研发 出新型低成本加速度传感器。这种传感 器目前主要应用于电动玩具的线路板, 接到了不少订单。

"市场瞬息万变,我也怕自己研发的 新产品被其他商家模仿,现在只能抓紧 时间生产。"在陈维钩公司的无尘车间 里,摆放着从国外进口的数字化生产 线。应用这种生产线实现自动化生产, 产出的传感器比以往市场上常用的传感 器体积小了10倍,价格降低一半,性能

正在公司沟通订货的经销商游在 春表示,疫情政策调整后,不少玩具厂 商在加大产能的同时,也在想方设法 降低成本,而泰芯这种新产品已经做 成了标准件,能帮助玩具制造商实现 自动化贴片生产,用对了就能提高生

目前,泰芯公司研发的"升级版"新 型加速度传感器也在调试中,预计今年 10月能实现批量生产,届时一名员工 12个小时能生产100万件传感器。"接 下来,我们的研发团队还要继续迭代这 种传感器,希望能应用到汽车制造中, 提高产品附加值,增强我们的竞争优 势。"陈维钩说,未来还是要坚持以"高 科技、新产品、新技术"打市场,"市场势 头越好,对品牌的要求越高,我们有这 个信心"。

消防上门 传递关爱

庄苗苗 吴宇洲 徐津镭

近日, 瓯海区开展空巢老人消防 安全培训暨应急物资赠送活动。瓯 海区消防救援大队联合茶山街道工 作人员组成志愿者队伍,主动上门向 空巢老人发放消防宣传资料、赠送应 急物资、宣讲防火知识,为他们送去

一份平安。 在茶山街道茶山村,志愿者采取面 对面宣传讲解的方式,用通俗易懂的语 言叮嘱老人日常用火用电等的注意事 项,手把手教授灭火器使用方法。据 悉,茶山街道茶山村工作人员定期入户 的场所进行回访,确保消防设施完好有 效,切实关心空巢老人的生活状况,保 障日常消防安全。

排查火灾隐患,并对已经安装智能烟感

去年, 瓯海区通过民生实事项目为 全区200户空巢老人家安装消防设施 器材,包括智能感烟报警器、简易喷淋 等,为弱势群体家庭提供安全保障。"火 情烟雾被感应到时,设备会第一时间发 出警报声,提醒老人及时逃生,同时通 过设备内部智能云端将报警信息传到 温州消防云平台,这样消防部门能第一 时间出警救援。"瓯海区消防救援大队 相关负责人介绍道。